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1. ZAKLADNI PRINCIPY
TRZNI EKONOMIKY

Trh a trzni mechanismus

- je misto kde se setkava nabidka a poptavka a vznika cena

druhy trhu podle uzemniho hlediska:

1Inancnil
(se nabizi a poptava volné financni porstredky + cenné
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trh chapeme:

- konkrétni misto, které my vidime a kde se uskutecnuje prodej a
koupé (jakykoliv obchod)

- nevidime to a je to misto kde se setkava nabidka s poptavkou bez
konkrétniho mista

= mnozstvi zboZi, které jsou kupujici ochotni koupit za urcitou cenu
-> znazornuje se dvéma zputsoby

Tabulka poptavky:
Cena (P) za 1kg Poptavané mnoZstvi v kg Qs (poptavané mn.)
100,- 2 000
90,- 3000
75,- 4500
66,- 5600
50,- 9000
30,- 12 000

10,- 15000
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Graf poptavky:
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Zakon klesajici poptavky
o se vzristem ceny Kklesa poptavané mnozstvi

Faktory ovliviujici poptavku

- ¢im mensi dlichod, tim mensi poptavka a naopak

- vétsSi poptavka
- tradice a zvyklosti (Vanoce, Velikonoce,...)

- starsi generace zvysi se poptavka (napf. 1éki)
- predmét/vyrobek, ktery je schopen nahradit zkoumany vyrobek

(fotak -> mobil s fotakem)
- véc subjektivni
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IPOZOR! RozliSovat poptavku X poptavané mnozstvi

o Jak zména ceny substitutu ovlivni poptavku po zkoumaném
vyrobku?
Cena se miiZe zvysit, ale i sniZit

- je vyrobek, ktery dopliiuje zkoumany vyrobek a umoznuje jeho
funk¢énost (napr. auto a benzin)

- zvysi-li se cena komplementu -> poptavka po zkoumaném
vyrobku klesa

X anaopak
Priklad: auto - povinné ruceni

vyrobek komplement

- majitel, ktery je zapsany v ,papirech” - Skoda bude zaplacena
'Povinné!

- pojisténi odpovédnosti za Skodu zptisobenou provozem
motorového vozidla

- na vlastni vozidlo
- diivod: poskozeni, zniceni, odcizeni mého vozidla
'Dobrovolné!

- lidé svoji poptavku sniZi, protoZe oCekavaji prohloubenti krize

= mnozstvi zboZi, které jsou prodavajici ochotni prodat za urcitou cenu
->7Znazornuje se
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Tabulka nabidky:
Cena (P) v K¢ Nabizené mnoZstvi v kg Qs (nabizené mn.)
100,- 16 000
90,- 14 000
75,- 12 000
66, 10 000
50,- 9 000
30,- 5000
10,- 2000
Graf nabidky:
P (cena)
100 S = SUPPLY
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60 => zakon vzruistajici nabidky
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0 Qs (nabizené mn.)
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Nabizené mnozstvi bez
ohledu na cenu

Zakon vzrustajici nabidky
° se vzrlstem ceny stoupa nabizené mnozstvi
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Faktory ovlivnujici nabidku

- zvySeni nakladi -> sniZeni nabizeného mnozstvi
- mala nabidka -> velké naklady

= stat vyda zakony, kteryma ovliviiuje Ekonomiku

(prodej)
- naprt. Danové zakony
— DPH 10% (snizena)
20% (zakladni)
- minimalni mzda - 8 000 ,- K¢

= vstup CR do EU v kvétnu 2004
- odstranilo se clo -> zvySeni nabidky

napr. Zivelné pohromy, droda ¢i netiroda

- nabidka firem se sniZuje -> Spatné zpravy
- nabidka firem se zvySuje -> dobré zpravy

- jak zména ceny

o Jak zména ceny substitutu ovlivni poptavku po zkoumaném

vyrobku?
- ZvySeni ceny substitutu
Kola Kolobézky
zkoumany substitut
vyrobek cena bude vzristat

cena bude klesat
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- pokud vzroste cena substitutu z toho vyplyva, Ze se snizi nabidka po
zkoumaném vyrobku

Trzni Rovnovaha
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Qo= rovn. mnozstvi
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© TrZni rovnovaha na trhu vznika, kdyZ se rovna nabizené a poptavané

mnozstvi

© Rovnovazna cena je cena optimalni, ktera vyhovuje prodavajicimu i

kupujicimu

© TrZni rovnovaha je jev, ktery je na trhu vyjimecny
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pro trh je typicka =—»
> TRZNI NEROVNOVAHA

a) prebyte¢na NABIDKA

FORMY
b) nedostate¢na NABIDKA

a) Prebyte¢na NABIDKA
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65 ks = prebytecna nabidka
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© trh resi prebytecnou nabidku sniZovanim ceny

© po snizeni ceny se zvysi poptavané mnoizstvi, protoze nizsi cena je

prijatelnéjsi pro vice kupuijicich, ale snizi se nabizené mnozstvi, protoze nizsi
cena nékterym prodavajicim nepfinasi zisk

P
P2<Po
D S
Po=35 “E
P2 =20
0 RIS Q
100 290390 500 ‘650 1000

Qs2 Qo Qp2
630 - 290 = 340 (nedostateCna nabidka)

© trh resSi nedostatecnou nabidku zvySovanim cen, a tim se sniZi poptavané

mnozstvi a zvysi nabizené mnozstvi

© v praxi trZzni cena komiha okolo rovnovazné ceny

-> tomuto procesu se rika trzni mechanismus



